



Misiunea internațională de observatori electorali ai NDI prezintă primele constatări și recomandări în urma alegerilor din Moldova.

21 Octombrie, 2024

CHIȘINĂU - Misiunea internațională de observatori electorali a Institutului Național Democrat (IEOM) din Moldova și-a prezentat primele constatări și recomandări după alegerile prezidențiale și referendumul constituțional din 20 octombrie.

Delegația formată din 14 membri a fost co-prezidată de Pekka Haavisto, membru al Parlamentului Finlandez și fost ministru al Afacerilor Externe al Finlandei, și Stephanie Rust, Directoare Executivă de Programe a NDI, incluzând experți în mediul informațional, finanțarea campaniilor și a cadrului electoral din Republica Moldova.

În ziua alegerilor, misiunea s-a desfășurat în toate cele 32 de raioane, municipiile Chișinău și Bălți și Unitatea Teritorială Autonomă Găgăuzia. Observatorii au evaluat că deschiderea, votarea, închiderea și numărarea voturilor în secțiile de votare vizitate au fost transparente, că procesul a fost calm și ordonat, iar oficialii electorali au respectat procedurile corespunzătoare stabilite de CEC.

Delegația a determinat că organizarea și administrarea alegerilor au fost desfășurate într-o manieră imparțială și profesionistă. În același timp, au apărut o serie de probleme îngrijorătoare în perioada preelectorală care ar putea submina credibilitatea procesului.

„Cea mai mare amenințare la adresa integrității acestor alegeri a fost o campanie largă și concertată de influență străină malignă din partea Rusiei, care a implicat actori moldoveni prin manipularea informației cumpărarea de voturi și alte finanțări ilicite ale activității politice”, a spus domnul Haavisto. „Raportările privind un efort susținut și coordonat de a corupe alegerea votanților sunt îngrijorătoare și îndemnăm toți cetățenii Republicii Moldova să refuze orice tentativă de corupere a votului. Dacă îți vinzi votul, îți vinzi libertatea.”, a spus el.

În baza rezultatelor preliminare ale CEC-ului, pe 3 noiembrie moldovenii vor participa la al doilea tur de scrutin al alegerilor prezidențiale dintre președinta Maia Sandu și Alexandr Stoianoglo. Delegația recunoaște, de asemenea, că rezultatul referendumului nu va fi decis pe baza rezultatelor preliminare, ci pe baza centralizării oficiale efectuate de către CEC.

“Misiunea NDI încurajează ambii candidați să desfășoare campanii pașnice, axate pe problemele de importanță pentru cetățenii moldoveni, și îi încurajează pe toți cetățenii cu drept de vot să își exercite dreptul la vot”, a declarat doamna Rust. „În ceea ce privește referendumul, misiunea are toată încrederea că CEC va desfășura acest proces la cel mai înalt nivel de profesionalism și imparțialitate și îndeamnă toți cetățenii și actorii electorali să aștepte în mod pașnic publicarea rezultatelor oficiale.”

Delegația felicită cetățenii, autoritățile electorale și candidații politici din Moldova pentru desfășurarea alegerilor participative, bine organizate și pașnice. Declarația prezentată astăzi are un caracter preliminar și include constatări și recomandări inițiale pe care diferiți actori le pot adopta pentru a spori încrederea în centralizarea și anunțarea rezultatelor oficiale, precum și pentru a asigura un al doilea tur de scrutin prezidențial credibil. Declarația include, de asemenea, recomandări pentru creșterea incluziunii, transparenței și responsabilității proceselor electorale viitoare.

După sosirea în Moldova pe 15 octombrie, delegația s-a întâlnit cu o gamă largă de actori implicați în procesul electoral, inclusiv cu reprezentanți ai Comisiei Electorale Centrale (CEC), partide politice, organizații civice, inclusiv grupuri de observatori, funcționari guvernamentali, reprezentanți ai forțelor de ordine și practicieni din domeniul mass-media.

Observațiile delegației se bazează pe constatările și recomandările unei [misiuni de evaluare preelectorală \(PEAM\)](#) desfășurate în luna septembrie și au fost, de asemenea, informate de activitatea programatică a NDI în Moldova și de eforturile continue de observare a alegerilor a organizațiilor precum Promo-LEX, Rețelei Europene a Organizațiilor de Monitorizare a Alegerilor (ENEMO), Institutului Republican Internațional (IRI) și Oficiul pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului a OSCE (ODIHR). Misiunea și-a desfășurat activitatea pe o bază strict non-partizană, fără a interveni în procesul electoral, în conformitate cu legislația Republicii Moldova și [Declarația de principii privind observarea internațională a alegerilor](#).

Misiunea va continua să monitorizeze evoluțiile electorale, inclusiv numărarea oficială a voturilor, soluționarea contestațiilor, anunțarea rezultatelor oficiale și depunerea jurământului de către următorul Președinte și poate emite alte declarații și clarificări, după caz. La finalul procesului electoral din 2024, inclusiv al celui de-al doilea tur de scrutin prezidențial din 3 noiembrie, NDI va emite un raport cuprinzător care va detalia constatările și recomandările finale.

Delegația este recunoscătoare pentru primirea călduroasă și cooperarea primită din partea tuturor moldovenilor cu care a interacționat. Activitatea delegației a fost finanțată de Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID).

###

Pentru întrebări din partea presei, vă rugăm să contactați Paulina Chavez Alonzo pchavezalonzo@ndi.org